



已在护士岗位工作8年的何丽娟在为患儿剪指甲。她说，这是一份需要极大耐心的工作。

# 一入儿科爱似海

图：东方IC

文：今日女报/凤网记者 陈决

首都儿科研究所所长罗毅在儿科工作已有36年。1950年，5岁的他得了脑膜炎，抽筋得厉害。他至今还记得给他看病的那位医生，“人很好，一点儿也不可怕”，出院时他们还一起照了张相。那位儿科医生在小男孩心中留下了对这份职业最初的印象。

与其他科室的医生相比，也许儿科医生有着更为柔软的内心。面对着稚嫩到不能说出自己哪里不舒服、只能用眼泪来诉说痛处的孩子们，儿科医生用更多的耐心与专注，一点点去沟通、去理解，儿科护士则用更多的温柔与爱去安抚、去呵护。

尽管人手紧缺，让绝大部分医院的儿科医生及护士成为医院最为繁忙的医疗岗位之一，尽管医生中流传着“金眼科，银外科，千万别干小儿科”的调侃话，尽管“脏、乱、吵”成了医务人员对儿科的概括，尽管儿科医生压力大、收入低、招人难、留人难是个不争的事实——海南省妇幼保健院曾计划招聘12个儿科医生，结果只有7个人报名，2个还是本院人员，远远达不到1:3的报名录取比例；与之相反的是，招一个文秘却有30个人来报名——但好在，总还有那么一群人在坚持着、努力着。虽然面临着重重困难与问题，但作为守护着孩子们健康的天使，他们有着无法放下的梦想与责任。就像罗毅说的：“我就是喜欢孩子，孩子的哭声就像交响乐。所以我从未后悔。”



夜晚，注射室内仍有大量的幼儿在接受治疗。目前，我国每千名儿童仅有0.26名儿科医生，这个数字仅为发达国家的1/6。



同样是打针，给成年人打很简单，但给年幼的孩子打却很难，往往需要护士和家长一起配合。



值夜班的医生必须住在医院，但值班室并未安装洗澡间，是为防止医生在洗澡时遇到突发情况而耽误了时间。



儿童节时，5岁的林雨畅在医院诊室门口等待爸爸下班。爸爸太忙，连续几年的儿童节都只能由妈妈陪她过。



儿科医生何小城从前一天早上6时一直工作到第二天中午11时，下班前他疲惫地舒展了身体。